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Süplingen, den 23.08.2016 

 

 

Niederschrift  

über die Tagung des Ortschaftsrates Süplingen der Stadt Haldensleben am 22.08.2016, von 19:30 bis 21:11 Uhr, 

im Büro des Bürgermeisters und der Vereine, Gartenweg 14, 39343 Süplingen 

________________________________________________________________   
Anwesend: 

Ortsbürgermeisterin 

Frau Annette Koch 

Mitglieder 

Herr Gilbert Brennecke 

Herr Horst Buk 

Herr Ingolf Butge 

Herr Maik Rautmann  

Herr Jens Taege 

Herr Egbert Hoppe 

von der Verwaltung 

Herr Holger Waldmann 

Frau Mandy Otto 

Frau Susan Bernt 

 

Gäste 

Herr Björn Schenk 

Herr Wolfgang Fries 

Herr Dirk Hebecker 

 

Abwesend: 

- 

Tagesordnung: 

I. Öffentlicher Teil 

1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit    

2.  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung    

3.  Evtl. Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 20.06.2016    

4.  Beschluss über die Entsendung eines Vertreters für die Verbandsversammlung des Wasserverbandes 

Haldensleben - Beschlussvorlage SR 197-(VI.)/2016 

5.  1. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Straßenreinigungsgebühren in der Stadt 

Haldensleben (Straßenreinigungsgebührensatzung) - Beschlussvorlage SR 198-(VI.)/2016 

6.  Einleitung einer 2. Änderung des Bebauungsplanes "Sondergebiet Hafen-Süd" 

Beschlussvorlage SR 204-(VI.)/2016 

7.  Beschluss zur Aufstellung einer Ergänzungssatzung "Magdeburger Straße", Wedringen, mit Städtebauli-

chem Vertrag - Beschlussvorlage SR 205-(VI.)/2016 

8.  Beschluss zur Aufstellung einer Ergänzungssatzung " Erweiterung Seniorenwohnanlage Hagenhof", Hal-

densleben, mit Städtebaulichem Vertrag - Beschlussvorlage SR 215-(VI.)/2016 

9.  Beschluss nach § 125 Abs. 2 BauGB - Thomas-Müntzer-Straße in Haldensleben 

Beschlussvorlage SR 216-(VI.)/2016 

10.  Widmung Teilstück Aller-Elbe-Radweg Hundisburg 

Beschlussvorlage SR 207-(VI.)/2016 

11.  Antrag auf Fällung von Bäumen am Feuerlöschteich (Schwanenteich) in der Salchauer Straße in Süplin-

gen - Beschlussvorlage SR 203-(VI.)/2016 

12.  Sachstand zum Feuerlöschteich (Schwanenteich)    

13.  Mitteilungen    

14.  Anfragen und Anregungen    

15.  Einwohnerfragestunde    

 

II. Nichtöffentlicher Teil 

16.  Evtl. Einwendungen gegen den nichtöffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 20.06.2016    

17.  Mitteilungen    

18.  Anfragen und Anregungen    
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I. Öffentlicher Teil 
  

zu TOP  1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit   

 

Ortsbürgermeisterin Frau Annette Koch eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

 

zu TOP  2  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung   

 

Änderungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.  

 

zu TOP  3  Evtl. Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 

22.06.2016   

 

Schriftlichen Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift vom 22.06.2016 liegen nicht vor.  

Frau Koch stellt den öffentlichen Teil der Niederschrift zur Abstimmung. Diese wurde einstimmig von den an-

wesenden Ortschaftsratsmitgliedern bestätigt. 

 

zu TOP  4  Beschluss über die Entsendung eines Vertreters für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Haldensleben - Beschlussvorlage SR 197-(VI.)/2016 

 

Die Beschlussvorlage wurde einstimmig empfohlen. 

 

zu TOP  5  1. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Straßenreinigungsgebüh-

ren in der Stadt Haldensleben (Straßenreinigungsgebührensatzung) - Beschlussvorlage 

SR 198-(VI.)/2016 

 

Der Ortschaftsrat spricht der Beschlussvorlage SR 198-(VI.)/2016 einstimmig seine Empfehlung aus. 

 

zu TOP  6  Einleitung einer 2. Änderung des Bebauungsplanes "Sondergebiet Hafen-Süd" 

Beschlussvorlage SR 204-(VI.)/2016 

 

Herr Waldmann erläutert die vorliegende Beschlussvorlage. 

Die Beschlussvorlage wurde einstimmig empfohlen. 

 

zu TOP  7  Beschluss zur Aufstellung einer Ergänzungssatzung "Magdeburger Straße", Wedrin-

gen, mit Städtebaulichem Vertrag - Beschlussvorlage SR 205-(VI.)/2016 

 

Die Beschlussvorlage wurde einstimmig empfohlen. 

 

zu TOP  8  Beschluss zur Aufstellung einer Ergänzungssatzung " Erweiterung Seniorenwohnanla-

ge Hagenhof", Haldensleben, mit Städtebaulichem Vertrag - Beschlussvorlage SR 215-

(VI.)/2016 

 

Herr Waldmann erläutert die vorliegende Beschlussvorlage. 

Der Ortschaftsrat spricht der Beschlussvorlage SR 215-(VI.)/2016 einstimmig seine Empfehlung aus. 

 

zu TOP  9  Beschluss nach § 125 Abs. 2 BauGB - Thomas-Müntzer-Straße in Haldensleben 

Beschlussvorlage SR 216-(VI.)/2016 
 

Herr Waldmann erläutert die vorliegende Beschlussvorlage. 

Die Beschlussvorlage wurde einstimmig empfohlen. 

 

zu TOP  10  Widmung Teilstück Aller-Elbe-Radweg Hundisburg 

Beschlussvorlage SR 207-(VI.)/2016 

 

Die Beschlussvorlage wurde einstimmig empfohlen. 
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zu TOP  11  Antrag auf Fällung von Bäumen am Feuerlöschteich (Schwanenteich) in der Salchauer 

Straße in Süplingen - Beschlussvorlage SR 203-(VI.)/2016 

 

Herr Waldmann erklärt, dass es sich bei der Fällung sowohl um stadteigene als auch private Bäume handelt, 

welche jeweils durch die geltende Baumschutzsatzung in Süplingen geschützt sind. Insofern wurde die vorlie-

gende Beschlussvorlage erarbeitet. Eine Fällung ist notwendig um die Nutzung des Teiches als Feuerlöschteich 

sicherzustellen. 

Der Ortschaftsrat spricht der Beschlussvorlage SR 203-(VI.)/2016 einstimmig seine Empfehlung aus. 

 

zu TOP  12  Sachstand zum Feuerlöschteich (Schwanenteich) 

 

Frau Bernt informiert über den Sachstand zum Feuerlöschteich. Aktuell hat es in der vergangenen Woche einen 

Termin mit dem Landkreis Börde zur Besichtigung eines möglichen Grundstücks zur Schlammablagerung gege-

ben. Ein Antrag an den Fachbereich Natur und Umwelt/Naturschutz dazu ist noch anhängig. 

Da es sich bei dem Grundstück um Kircheneigentum handelt, ist auch dort noch zu klären ob diese zustimmt. 

Frau Bernt hat der Kirchengemeinde bereits die Gründe zur Nutzung der Fläche vorgetragen und wartet nunmehr 

auf Rückinformation. 

Weiterhin laufen derzeit die Angebotsabfragen an die Bauunternehmen zur Ausbaggerung des Teiches. Die Frist 

ist noch nicht abgelaufen.  

Frau Bernt bittet den Ortschaftsrat um Überlegung, wie eine notwendige Begrenzung des Feuerlöschteiches nach 

seiner Fertigstellung umgesetzt werden könnte. Die Absperrung im vorderen Bereich solle zweckmäßig sein und 

sich zudem auch in das Ortsbild einfügen. 

Herr Taege spricht sich gegen eine zwischenzeitliche Ablagerung des Schlammes am Teichrand aus, da er starke 

Geruchsbeeinträchtigungen befürchtet.  

 

zu TOP  13  Mitteilungen    

 

1. Frau Otto teilt im Auftrag des Stadthofes mit, dass es in der kommenden Zeit einen Besichtigungstermin 

mit einem Vertreter der unteren Naturschutzbehörde, des Stadthofes und des Ortschaftsrates in Bodendorf, 

zur Nachpflanzung der Eiche am Buchenberg, geben wird.  

2. Herr Waldmann informiert, dass vermutlich in der kommenden Sitzung über den Neubau der Kindertages-

stätte berichtet wird. 

3. Die Graniteinfassungen auf dem Spielplatz in Bodendorf liegen außerhalb der vorgeschriebenen Fallberei-

che, erklärt Herr Waldmann. Die Abnahme des Spielplatzes durch einen Sachverständigen wir in Kürze er-

folgen. 

4. Der Zulauf am Salchauer Teich wird auf Anfrage von Frau Lehrmann zusammen mit dem Unterhaltungs-

verband Untere Ohre besichtigt werden. Wenn eine Verrohrung notwendig würde, müsse diese bei der un-

teren Wasserbehörde beantragt werden, so Herr Waldmann. Nach Ablauf des Termins werde hierzu ein Be-

richt erfolgen. Her Budge fügt hinzu, dass nicht nur der Zu- sondern auch der Ablauf verrohrt werden soll-

te. Das ist ein offener und sehr tiefer Graben. 

5. Herr Hoppe merkt an, dass die Abdeckung des Schachtes am Graben vom Steinbruch (Eichenallee zwi-

schen Süplingen und Bodendorf) noch nicht erfolgt ist. 

6. Frau Koch bittet den anwesenden Stadtrat Herrn Hebecker, die Problematik der verwilderten Katzen zu 

erläutern. Herr Hebecker erklärt, dass die Stadt Mittel zum Fangen und Kastrieren verwilderter Katzen ein-

gestellt hat. Das Tierheim Satuelle ist hier zur Umsetzung beauftragt. Es soll eine permanente wilde Ver-

mehrung der Katzen eingedämmt werden. Dazu wird um Mithilfe aus der Bevölkerung gebeten, insbeson-

dere um Informationen zu möglichen Plätzen, an denen sich vermehrt Wildkatzen aufhalten. Herr Hebecker 

fragt an, ob es möglich ist, dass die Stadtverwaltung Aushänge für die Schaukästen zu diesem Thema mit 

einem Verweis auf das Tierheim Satuelle erstellen kann. 

7. Der Süplinger Chor hat dieses Jahr sein 55. Jubiläum, informiert Frau Koch. Der Ortschaftsrat einigt sich 

auf einen Zuwendungsbetrag in Höhe von 450,00 Euro.  

8. Der Ortschaftsrat bittet um eine Aufstellung seiner Ausgaben, insbesondere seiner Zuwendungen an Verei-

ne für die Jahre 2014, 2015 und der möglichen Summe für 2016. 

 

zu TOP  14  Anfragen und Anregungen    

 

1. Herr Budge äußert seinen Unmut über das erhaltene Schreiben zum Ausbau (Ablehnung der Schikanen) der 

L 42. Er bittet die Stadtverwaltung zu intervenieren und Widerspruch einzulegen. Herr Waldmann weist 

nochmals auf die Gründe der Ablehnung hin. Herr Hebecker schlägt die Installation eines festen Blitzers 

vor. Dieser würde dasselbe wie Schikanen bewirken. Der Ortschaftsrat bekräftigt, dass die Stadtverwaltung 
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Widerspruch gegen dieses Schreiben einlegen solle. Parallel solle die Installation eines festen Blitzers ge-

prüft werden. 

2. Frau Koch möchte in Erfahrung bringen, ob es möglich ist, dass wenig frequentierte Straßen, die nicht vom 

Winterdienst beräumt werden, durch Privatpersonen gegen ein Entgelt beräumt werden könnten? 

Darüber hinaus erfragt sie, ob diese Privatperson dann auch die dafür nötigen Gerätschaften vom Stadthof 

verwenden kann? 

3. Herr Budge spricht den schadstoffbelasteten Teich in Bodendorf an. Wird dort in den kommenden Jahren 

bis 2020 etwas passieren? Herr Waldmann erklärt, dass in Anbetracht der laufenden Haushaltsberatungen 

der Stadt Haldensleben derzeit solche Maßnahmen sehr weit hinten angestellt sind. Herr Hoppe erfragt, ob 

es einen Fonds zur Altlastensanierung gibt? 

 

zu TOP 15 Einwohnerfragestunde   

 

1. Herr Wolfgang Fries erklärt, dass seine Anfragen bereits im TOP 11 und TOP 12 beantwortet wurden. 

2. Herr Björn Schenk ist Besitzer einer Finnhütte am Steinbruch in Süplingen. Seinen Pachtvertrag hat er über 

die Dauer von 10 Jahren dort geschlossen. Er habe bereits 2006 seine Gebühr als Saisoncamper an den der-

zeitigen Pächter dort bezahlt obwohl der jetzige Pächter dort erst seit 2007 ansässig ist. Nun solle der Ver-

trag mit diesem Pächter bis Ende 2017 laufen. War es bekannt, dass dort so verfahren wurde? Weiterhin 

habe er vor einer Woche ein Einschreiben mit Platzverbot vom Pächter bekommen. Daraufhin legte er 

nunmehr Beschwerde bei der Stadt Haldensleben ein. 

3.  

 

Frau Koch schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und bittet die Nichtöffentlichkeit herzustellen. 

 

 

 

Annette Koch 

Ortsbürgermeisterin 

 

 

 

Mandy Otto 

Protokollantin 
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